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Всего в краевом фестивале приняли участие более 200 детей-инвалидов из 44 муниципальных образований Краснодарского края. 
Краевой фестиваль проходил в два этапа. Первый этап  – муниципальный. Мероприятия муниципального этапа проводились в виде конкурсов, выставок, концертов, творческих встреч, мастер-классов и направлены для выявления творчески одаренных детей с ограниченными возможностями здоровья.
4 декабря 2017 года в государственном концертном бюджетном учреждении культуры Краснодарского края «Краснодарская филармония имени Г.Ф. Пономаренко» состоялось заключительное мероприятие краевого фестиваля. 
В заключительном этапе приняли участие 70 детей-инвалидов из 34 муниципальных образований Краснодарского края. В рамках заключительных мероприятий состоялась выставка декоративно-прикладного и изобразительного искусства, на которой было представлено свыше 100 работ 23 автора – учащихся детских художественных школ, центров детского творчества, участников кружков и студий Домов культуры. 
Творческие работы были представлены в различных видах и техниках исполнения: вышивка крестом, вязание крючком, мягкая игрушка, декупаж, изделия из соломки, природного материала, резьба по дереву, акварель, живопись, бисероплетение и т.д.
Концертная программа краевого фестиваля состояла из 23 концертных номера. Многие дети принимали участие в краевом фестивале первый раз. Впервые в краевом фестивале принимала участие многократный лауреат международных слетов и всероссийских конкурсов, участница проекта первого канала «Голос дети», международного слета «Путь к успеху», «Битва талантов» и многих других, лауреат общественной премии имя Кубани Гера Аристова из города Сочи. Платонова Дарья, участница образцового вокальной студии «Обыкновенное чудо», приняла участие с творческим номером в краевом фестивале вместе со своим коллективом из Новокубанского района. Так же Сергей Корытин с Калниболотской школы искусств по классу гитары, имея хорошие музыкальные данные и огромное желание развивать свои способности,  успешно продемонстровал высокую сценическую и художественно-исполнительскую культуру. Хорошо принимал зритель выступление вокального коллектива города Армавир.
Были представлены все жанры художественного детского творчества – вокальный, хореографический, цирковой, инструментальный, пластические этюды и художественное слово.
Краевой фестиваль показал, что учреждения культуры Краснодарского края ведут постоянную работу по привлечению детей с ограниченными возможностями здоровья в клубные учреждения, регулярно проводят интегрированные мероприятия, позволяющие детям-инвалидам раскрыть свой творческий потенциал.

