Условия участия 
в IV краевом фестивале народного художественного творчества «Во славу Кубани, на благо России»

С октября 2018 года по май 2019 года пройдет IV краевой фестиваль-конкурс народного художественного творчества «Во славу Кубани, на благо России»

Цели и задачи краевого фестиваля-конкурса:

-сохранение, развитие и пропаганда лучших образцов народного творчества;

-поддержка и реализация творческого потенциала взрослого населения Кубани;

-сохранение и развитие традиционной культуры народов, проживающих на территории Краснодарского края;

В конкурсных программах и выставках принимают участие самодеятельные артисты и мастера в возрасте от 18 лет и старше.

Фестиваль-конкурс проводится в три этапа.

Первый этап – с октября 2018 года по ноябрь 2019 года – отборочный.


В этот период проводятся отборочные туры творческих коллективов и отдельных исполнителей в муниципальных образованиях края в форме творческих отчетов, смотров, выставок произведений декоративно-прикладного творчества и изобразительного искусства с привлечением коллективов и участников из учреждений различных ведомств, учебных заведений, воинских частей, трудовых коллективов.


По итогам Первого этапа из числа лучших коллективов и исполнителей формируется концертная программа и выставочная экспозиция для участия во Втором этапе.

Во втором этапе – с ноября 2018 года по апрель 2019 года – состоятся выезды в муниципальные образования Краснодарского края экспертных групп с участием представителей органов исполнительной и Законодательной власти, а также видных деятелей культуры и искусства России, Кубани. 
Третий этап – май 2019 года – финальный.

По итогам Второго этапа жюри определяет лучшие концертные программы городов и районов края, номера из которых будут представлены на заключительном гала-концерте краевого фестиваля-конкурса. Лучшие работы мастеров декоративно-прикладного и изобразительного искусства, работы фотохудожников из муниципальных образований будут представлены на заключительной выставке в рамках Третьего этапа фестиваля-конкурса.

Заключительный гала-концерт краевого фестиваля-конкурса народного художественного творчества «Во славу Кубани, на благо России» состоится в городе Краснодаре в мае 2019 года.
