РЕЗОЛЮЦИЯ
по итогам проведения Всероссийского съезда директоров клубных учреждений
6-8 ноября 2018 года                                                                                    г. Москва

Участники Всероссийского съезда директоров клубных учреждений, обсудив перспективы развития культурно-досуговой сферы в Российской Федерации, отмечают следующее.

Высокой положительной оценки и признания заслуживает инициатива партии "Единая Россия" и Министерства культуры Российской Федерации по реализации Федерального проекта "Культура малой Родины".
Деятельность учреждений культуры клубного типа имеет многолетнюю историю. Начиная с открытого в городе Томске в 1882 году первого Народного дома, который стал прообразом клубных учреждений новой России, и до образования центров культурного развития, нынешних флагманов культурно-досуговой сферы, учреждения клубного типа оставались верны своей высокой миссии - просвещению, воспитанию и эстетическому развитию граждан нашей великой Родины, что приобретает особое значение в настоящий момент, в свете реализации Национального проекта "Культура".
Участники съезда акцентируют внимание на просветительской миссии учреждений культуры, их вкладе в патриотическое и гражданское воспитание жителей страны, обеспечение широким массам граждан конституционных прав на доступ к культурным благам в соответствии со Стратегией национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента РФ от 31.12.2015 № 683, где сохранение и развитие культуры, традиционных российских духовно-нравственных ценностей зафиксировано как национальный интерес на долгосрочную перспективу.
Благодаря успешному осуществлению проекта «Культура малой Родины» (ранее – «Местный дом культуры»), инициированного партией «Единая Россия» совместно с Министерством культуры Российской Федерации, решается основная проблема плачевного состояния материально-технической базы сети клубных учреждений, особенно на селе. Участники съезда, отмечая положительный эффект от реализации проекта, обращаются с предложением о расширении возможностей участия в нем, например, для клубных учреждений, расположенных в бывших сельских поселениях, вошедших в состав городских округов (с общим количеством жителей не более 50 тысяч) в связи с административной реформой и укрупнением.


Реализация "майского указа" в 2013-2018 гг., с одной стороны, сняла остроту проблемы низких заработных плат в сфере культуры в части регионов, с другой, провела к сокращению штата, в т.ч. квалифицированного персонала. Участники съезда обращают внимание на необходимость дальнейшего поддержания средней заработной платы в сфере культуры на достигнутом уровне, а также отмечают недопустимость мер оптимизации, приводящих к фактическому сокращению сети и персонала отрасли, и как следствие, к снижению уровня доступности благ культуры для населения.

Участники съезда отмечают существующую кадровую проблему, обостряющуюся во многих регионах, где притоку молодых специалистов в сельскую культуру препятствует не столько низкая заработная плата, сколько отсутствие жилья и соответствующих условий труда, непрестижность профессии сельского культработника.

Отсутствует целенаправленная государственная поддержка подготовки специалистов из числа абитуриентов сельских территорий. Вследствие этого в сельских клубных учреждениях наблюдается кадровый «голод»: выпускники образовательных учреждений сферы культуры и искусства предпочитают работу в больших городах и в других сферах деятельности.
Кадровый «голод» обостряет проблемы с формированием нового содержания деятельности как для открывающихся центров культурного развития, так и для иных клубных учреждений, прошедших модернизацию. При создании в рамках нацпроекта "Культура" на базе ведущих отраслевых ВУЗов страны постоянно действующих программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации для руководителей и основного персонала клубных учреждений государство должно взять на себя не менее 80% от стоимости прохождения курса.
Отмечая важность проблем, связанных с деятельностью учреждений культурно-досугового типа в Российской Федерации, и с учетом состоявшегося обсуждения участники Всероссийского съезда директоров клубных учреждений обращаются с предложениями в адрес:

Комитета по культуре Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации:


- рассмотреть возможность изменения типологии клубных учреждений путем замены понятия "культурно-досуговое учреждение" на "культурно-просветительское";

- инициировать внесение изменений в положение о реализации проекта «Культура малой Родины», расширив список населенных пунктов, имеющих право на участие в данном проекте, путем включения сельских населенных пунктов, рабочих поселков, поселков городского типа, входящих в состав городских округов с населением не более 50 тыс. человек;

- инициировать внесение изменений в Федеральный закон от 22.05.2003 № 54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием электронных средств платежа» в части освобождения от обязанности применения контрольно-кассовой техники (онлайн-касс) культурно-досуговыми учреждениями разных уровней при оказании платных услуг населению, связанным с клубным делом;
- обратить внимание на низкую эффективность размещения заказа в сфере культуры через систему госзакупок без учета авторского характера услуг и высокой социальной значимости результата услуг. Внести необходимые поправки в действующее законодательство для предотвращения снижения качества предоставляемых населению услуг в сфере культуры и исключения возможности признания победителем закупок неквалифицированных подрядчиков, в т.ч. предусмотреть систему сертификации качества и систему регистрации авторских прав в сфере культурно-просветительской деятельности.
Правительства Российской Федерации:

- утвердить Концепцию клубной деятельности в Российской Федерации на период до 2030 года;
- поручить Министерству сельского хозяйства Российской Федерации совместно с Министерством культуры Российской Федерации разработать и утвердить государственную программу «Земский культработник» (аналогичную программе «Земский доктор»), предусматривающую комплекс мер, направленных на стимулирование притока квалифицированных кадров в муниципальные образования, в т.ч. посредством единовременной выплаты средств на приобретение жилья;
- рассмотреть возможность снятия запрета на участие государственных и муниципальных бюджетных и автономных учреждений в конкурсах и грантовых проектах для социально ориентированных некоммерческих организаций, в том числе президентских.


Министерства культуры Российской Федерации:

- утвердить Методические рекомендации субъектам Российской Федерации и органам местного самоуправления о применении нормативов и норм ресурсной обеспеченности населения, выраженных в натуральных показателях, в целях реализации полномочий субъектов Российской Федерации в сфере культуры;

- в рамках реализации Национального проекта "Культура" и Государственной программы "Развитие культуры и туризма в Российской Федерации на период до 2020 года" предусмотреть финансовую поддержку традиционных региональных проектов в сфере народного творчества и культурно-просветительской деятельности через систему заключения прямых соглашений с авторами и организаторами значимых мероприятий;

- в рамках реализации Национального проекта "Культура" создать на базе ведущих ВУЗов культуры постоянно действующие программы профессиональной переподготовки и повышения квалификации для руководителей и основного персонала клубных учреждений (с долей финансирования из федеральных источников – не менее 80%);

- в рамках реализации Национального проекта "Культура" предусмотреть для регионов Крайнего Севера и Дальнего Востока возможность обеспечения передвижных многофункциональных культурных центров (автоклубов) на базе вездеходной техники;

- внести изменения в Положение о звании «Заслуженный коллектив народного творчества», во-первых, в части уточнения его действия, а именно: право на присвоение звания «Заслуженный коллектив народного творчества» имеют коллективы, занимающиеся самодеятельным художественным творчеством на базе культурно-досуговых учреждений в ведении Минкультуры России. Во-вторых, звание присваивается бессрочно, но в случае ходатайства органа исполнительной власти в сфере культуры субъекта Российской Федерации может быть снято;

- инициировать организацию и проведение Всероссийского конкурса «Лучший работник культурно-досугового учреждения» по аналогии с Общероссийским конкурсом «Лучший преподаватель детской школы искусств»;

- поддержать инициативу о проведении в рамках Ночи искусств Всероссийской акции «Клубная ночь»;
- возобновить работу по формированию Каталога объектов нематериального культурного наследия (национальных традиций и фольклора народов России) на базе ФГБУК «Государственный Российский Дом народного творчества имени В.Д. Поленова»;
- поддержать инициативу о проведении 1 раз в 3 года Всероссийского съезда директоров клубных учреждений.

Государственного Российского Дома народного творчества имени В.Д. Поленова:
- проработать вопрос о целесообразности разработки Методических рекомендаций по межведомственному взаимодействию, в рамках которого учреждения клубного типа выступят как основные исполнители (поставщики) культурно-просветительских мероприятий, проводимых в рамках социальной работы учреждений всех ведомств;
- сформировать предложения о создании федерального интернет-портала по сбору идей и предложений, посвященных повышению эффективности деятельности клубных учреждений, с последующей экспертной оценкой, отбором и подготовкой рекомендаций по внедрению (по аналогии с работой портала crowd.mos.ru);
- инициировать проведение на своей базе Всероссийского семинара-практикума для художественных руководителей учреждений клубного типа.
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